

BOLETIN REPUBLICANO-FEDERAL

SUSCRICIONES

En Gerona trimes-
tre. 8 rs.
Fuera de Gerona 40 rs.
Números sueltos 4 ct^{os}
Se suscribe en todos los
puntos en que se hallan
comités republicanos.

DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Anuncios y comuni-
cados á precios conven-
cionales, dirigiéndolos á
la administracion plaza
de la Constitucion, n.º 9.
casa Francisco Dorca ó
al café del comercio.

Libertad.

Igualdad.

Fraternidad.

Justicia.

PUENTE MAYOR Y SARRIÁ.

*Suscripcion á favor de los repu-
blicanos presos y emigrados.*

Suma anterior 841 rs.

Narciso Farró 20 rs.—José Sala 8 — Auguét y Mestres Pedro 8.—R. y A. F. 2.—Bartolomé Sacristá 20.—Salvio Boris 2.—Un republicano 4.—Juan Carreras 4.—Francisco Malarét 4.—Un republicano hijo de familia 4.—Un amigo de todos los desgra-
ciados 1.—A. y M. José 4.—Monserrate Farró y Montané 4.—Jayme Lladó 1'35.—Pedro Mensió 1'6.—Un esceptico en política 3.—Uno que favorece á los desgraciados 4.—Francisco Jubert 4.—Gaspar Jubert 4.—F. y M. Maria 4.—José Roce 2.—Narciso Mas 6.—M. C. 12.—B. D. 8.—F. B. 4.—J. D. 4.—N. F. 2.—José Melció 1.—L. L. 4.—Salvador Genis 4.—J. S. 12.—M. G. 4.—José Fabrega 4.—Agustin E. 4.

Total. 1018'41 rs.

(Continúa abierta la suscripcion en el café del Comercio.)

Principiamos á publicar el discurso que pronunció en el Ateneo de la clase obrera en la noche del día 3 del corriente nuestro querido amigo José M. Vallés y Rigot, en la seguridad de que han de leerlo con gusto nuestros correligionarios.

I.

Ciudadanos: á vuestros votos está confiada la defensa de la libertad, que es nuestra honra, de la patria, que es nuestra madre y por cuya independencia tanta sangre derramasteis, y de la revolucion de setiembre que es la obra de la democracia.

Republicanos gerundenses, para vergüenza del espíritu progresivo de nuestro siglo que todo lo innova y regenera, en detrimento de la libertad que todo lo enaltece, el caduco absolutismo ha triunfado hoy en la inmortal ciudad, y es preciso que vosotros, los defensores de la idea

nueva, de la idea santa y pura, hagais estériles sus triunfos sacando de las urnas con vuestros esfuerzos en el día de mañana hermosa y esplendente, la República.

Todos debéis ir á votar si como á buenos ciudadanos quereis cumplir, todos debéis trabajar sin descanso en esa lucha de la libertad, contra el absolutismo, los progresistas tambien. Nosotros no podemos votar con ellos; sus desaciertos han abierto una valla demasiado profunda que llena con sangre republicana, no podemos salvar. Venganse ellos á nuestras filas, voten la candidatura que les ofrecemos, que el partido federal generoso y noble, los abrigará en su seno aunque sea olvidando sus recientes sangrientos errores. Si así no lo hacen, si la candidatura carlista sale triunfante de las urnas en Gerona, podremos decirles con razon, que á ellos, tan liberales, debe el absolutismo su triunfo.—Tomen ejemplo de los republicanos de Cassà de la Selva, que han prestado sus votos á los pocos progresistas que allí existen, para el nombramiento de mesas, arrollando de este modo el estandarte absolutista que iba á arrebatarnos el triunfo.

Ha llegado el momento de que bajo la bandera republicana, federal se acojan todos los amantes de la libertad, del derecho y la justicia á fin de acabar de una vez para siempre con esas instituciones caducas, con esos privilegios despóticos, con esas diferencias sociales, que todavia nos recuerdan aquel magismo persa, aquella religion de Zoroastro que dividió en su soberbia el Cielo imaginando en él dos divinidades; Ormuz, Dios del bien, de la sabiduria, del poder, de las riquezas, de los placeres; Arhiman, Dios del mal, de la ignorancia, de la esclavitud, de los dolores, de las desdichas. Que en su delirio, calcó sobre esas divinidades la division de la humanidad, diciendo que los magnates,

los poderosos, los sacerdotes, eran hijos de Ormuz; que los pobres, los débiles, los ignorantes, eran hijos de Arhiman, logrando así los poderosos hacerse señores del mundo, dominándolo todo y sellando con el innoble estigma de la esclavitud la personalidad humana.

Aquellos tiranos llevados por la embriaguez de su poder, ni en la sangre quisieron á sus esclavos parecerse, pues dijeron que ellos la tenían azul, sus súbditos encarnada; yo á esto digo lo que el eminente propagandista Bércia, que hicieron bien en decir que no tenían la sangre encarnada, pues gente que pensaba de este modo, debía tenerla efectivamente azul como los cocodrilos.

¡Cuantos males produjo á la humanidad esa terrible ley de las razas! El despotismo mas atroz se enseñoreó de la tierra y ya en lo humano no habia poder para arrebatarse el suyo. Mas un poder superior al de la humanidad se encargó de rescatarla, ¿sabeis cual fué? fué el que mas poderoso que los hombres dirige los destinos del mundo, ese poder que si hojeais la Historia se os aparecerá en los momentos más supremos de las naciones, en los momentos en que parece imposible derrocar una tiranía, ese poder que determina las grandes revoluciones de la humanidad que la conduce á la realizacion de sus destinos, ese poder salvador y omnipotente llamado Providencia.

Ella, Dios, destelló un rayo de su divinidad en la inteligencia de un hombre humilde, del jornalero de Judea, el cual, queriendo como Zoroastro crear una humanidad á semejanza del cielo, fundó su doctrina sobre la trinidad celestial y predicó á los hombres esos tres sublimes preceptos Libertad, Igualdad y Fraternidad.

Temblaron en sus tronos los soberbios, estremeciéronse los

tiranos, y la humanidad despertó de su profundo letargo al oír la palabra de Jesucristo. El verdadero redentor, tuvo suficiente poder con su cetro de caña para hacer trizas los tronos del despotismo.

Murió crucificado como sabeis, escupido, coronado de espinas, lleno de todas las afrentas. Su muerte debe ser la más elocuente objecion á aquellos que invocándole y siendo sus ministros quieren imponer la religion que bastardean, porque ¿sabeis quien crucificó á Jesucristo? La intolerancia religiosa.

Grandes y ópimos frutos obtuvo la humanidad de la predicacion de Jesucristo y sus apóstoles; grande fué la revolucion del Evangelio. A ella siguieron esa serie continua de conmociones, por las que en lucha cruenta la Autoridad y la Libertad, representada aquella por los Emperadores y los reyes, los despotas y los tiranos; representada ésta por el pueblo, por el derecho de los mas, iba caminando entre lagos de sangre la humanidad entera á la realizacion de sus providenciales destinos.

Llegó un momento en que la idea democrática esparció sus rayos por la conciencia de los hombres, en que levantándolos á una vida mejor, la consagraron el puro incienso de sus sentimientos. Llegó un momento en que esa santa idea, como dice Castelar, ese sol formado con los resplandores de todos los grandes pensamientos que habian agitado á la humanidad, lució radiante en la oprimida Europa y á su vista temblaron los tronos en sus cimientos, y con su calor fundieron las cadenas de los esclavos.

Un pueblo hecho libre por su potente influjo decapitó un rey, y el mundo entero vió en Francia la Revolucion regeneradora del 93. El código de la democracia escrito por los grandes revolucionarios franceses, fué llevado á America y con él, el gran

Washington fundó la gran República del Norte.

Desde aquel día memorable aconteció en el espacio de las ideas una cosa semejante á lo que en la atmósfera acontece. Las ideas de uno y otro continente que se sucedían continuamente, cual eléctricas corrientes en días de tormenta, chocaron en memorable fecha, produjeron un rayo que inundando de luz al mundo entero, hizo astillas el trono de los Borbones.

Todas las revoluciones cumplen lo que las eternas leyes del progreso las tienen encomendado, la nuestra lo cumplirá, y así como la Revolución francesa fué la sentencia de muerte para todas las monarquías absolutas; la Revolución de Setiembre es la sentencia de muerte para la última fase de la tiranía, para todas las monarquías constitucionales.

Al partido democrático federal está encomendada tan regeneradora misión, pues solo en sus manos puede salvarse la Revolución de setiembre. Inspirémonos ante todo, amados correligionarios, en el credo democrático, planteemos sin sofisticación los Principios y Libertades que él invoca. Permitidme á mí el mas humilde de sus propagadores que os los esponga aunque no sea mas que á grandes rasgos.

(Se continuará.)

LA INSTRUCCION AL PUEBLO.

La instrucción es la escala que gradúa la libertad de los pueblos.

La extirpación de la ignorancia es la gran victoria que debe anhelar el partido republicano.

El preparar al pueblo á que comprenda sus intereses, á que juzgue, no con juicios destemplados, sino con conocimiento de causa los actos de sus gobernantes, á que sepa descartar los sofismas deslumbrantes de las sencillas verdades; que aparte la vista de los embaucadores que considerándole bueno y crédulo por naturaleza le pintan hechos imaginarios ó supuestos como verdaderos; en una palabra, abrirle la inteligencia disipando las sombras que le impiden ver claras las ideas y abarcar la generalización de los grandes principios; es un trabajo que junto con la constante propaganda de sus ideas debe emprender activo el partido republicano, ya que desgraciadamente, y debido á los gobiernos pasados, gran parte

del pueblo no comprende las mas sencillas verdades políticas, ni distingue en la vida social un corazón franco y abierto á las apariencias, del que lo vela con hipócrita antifaz. Dejamos apuntado que gran parte del pueblo es ignorante y crédulo; sin esto no nos explicaríamos el que tuviesen lectores, periódicos que, como el *Norte*, faltan descaradamente á la verdad, ni que haya quien, al hablar de una solución á la crisis revolucionaria, diga con todo su aplomo «nos falta un amo» esperando de un hombre solo, que será bueno ó malo, la salvación de la patria. Supongamos que este hombre sea bueno en sí, no sabemos si tendrá celosos consejeros, buenos ó malos delegados, ni malos ó buenos representantes. Incidentalmente hemos tocado el falso asiento del partido absolutista en el terreno elevado de la teoría: veámosle en el terreno práctico.

Muchos dirán, por ejemplo, que el partido carlista tiene hombres ilustrados, si es ilustración el saber que se aplica á conseguir con malos medios peores fines.

Para que no digan que hacemos gratuitas suposiciones, preguntaremos ¿de que sirve la ilustración que no negamos á algunos redactores del *Norte*? La emplean para buscar el medro personal, desacreditando sin consideración á sus contrarios, haciendo de la Religión un arma política, comprometiendo arteramente á personas que por amistades ó por poca prevision les sirvan de escabel á su despotismo para satisfacer su orgullo, ganando puestos que no guardan relación con su pacífico ministerio, despotismo que derrumbaron por sus continuas demasías, y único que puede satisfacer su insaciable codicia (que estos y no otros son sus católicos fines.)

Muchas personas dirán que no debiéramos responder á periódicos dictados por el egoísmo que prescinde de todo, afirmando hasta lo que no cree, y efectivamente estamos conformes: no obstante, cuando vemos las falsas y calumniosas suposiciones que hace, prevalecido de que la gran mayoría de sus adeptos lo toman por un evangelio y no leen otros periódicos, no podemos menos de poseernos de una noble indignación, ruborizándonos al ver de este modo prostituida con sus escritos y con sus hechos la Religión católica.

¿Qué buscan en esta senda?

¿Qué esperan de exasperar las pasiones políticas y religiosas de este modo? Buscan en la ignorancia y la credulidad partidarios de hoy, hombres de un día que lo arriesgan todo en un momento dado, y de esto nacen las grandes convulsiones sociales que amenazan á veces entregarlo todo á los instintos salvajes de los hombres educados en la guerra y propaganda de los carlistas.

Destruyamos esta ignorancia, cimentemos la instrucción en la verdad, disipemos la credulidad y desaparezca aquel partido y aquella constante amenaza á la libertad. El ignorante cree, no raciocina, los demás le apoyan con miras interesadas; los hombres instruidos del verdadero pueblo lo oyen con prevención, ven en lo que yerra, ven que miente y el que miente es despreciado.

Instruir es moralizar; fomentar la instrucción es inculcar en el corazón humano las ideas democráticas, y así los grandes centros de población ilustrada son las ciudades republicanas.

Con la simple propaganda se hacen partidarios, se hacen republicanos que á lo mejor abandonan á los hombres y desconfían de la idea por apariencias de los hechos; por la instrucción del pueblo se hacen no solo partidarios, sino republicanos de convicción.

El hombre instruido ve los hechos y como el ignorante dice «siempre lo mismo.» pero aquel tiene una esperanza justa, duradera, ilimitada; esperanza que ha de realizarse, y al revés del ignorante, cuando la ve alejarse deja por herencia á sus hijos esas ideas y esa esperanza que le da fuerzas y le anima; y cuando no obtienen resultados los esfuerzos de todos, aun trabaja con ánimo y con abnegación; con ánimo, porque legará á sus hijos su libertad querida; con abnegación, porque así como en las mayores bellezas se hace partícipe á los demás en su admiración, trabaja para que todos la gocen, aunque haya de pasar su vida sin ella y en medio de los mayores sufrimientos.

Instruid, pues, y convertireis á todos los hombres del pueblo en verdaderos republicanos.

Timoteo.

CONTESTACION DE «EL MISMO»

A «UN ABSOLUTISTA.»

Muy Sr de su casa y borrego

de Carlos siete: Como algo aficionado que soy á la Medicina desde mi juventud, no estrañará V. que haya pretendido—á guisa de obra caritativa—*curar* con ayuda de unos cuantos *sinapismos*, esa especie de *hidrofobia* político-religiosa de que están atacados en general todos los de su comunión. Creo me hará V. justicia comprendiendo lo útil que es en ciertas dolencias levantar, aunque escuezca, algunas ampollas en la epidermis, á fin de producir una reacción saludable que desvie en lo posible la inflamación (mejor diría *gangrena*) que de tiempo inmemorial se está operando en vuestro cuerpo. He soltado la palabra *reacción*. Sobre todo no la confunda V. con la otra, sinónimo de *retroceso*, de que están Vd s. tan bien impregnados, pues de lo contrario no nos entenderíamos. Mas claro: *reacción medicinal* es como si dijéramos descentralización de las fuerzas vitales; y *reacción política* es la centralización de las fuerzas sociales.

Explicada la enfermedad y el plan curativo que me propuse, V. y los demás lectores, y hasta redactores del «*Norte*», comprenderán fácilmente que, por lo peligroso, necesitaba de otro remedio que la simple *agua de borrajas* y entonces fué cuando me decidí por los *sinapismos* y *veigiatorios*, que tan buen efecto produjeron; pues confesó el *enfermo* que le llegaron algo mas allá de la piel. Sirvase advertir al Sr. C. de L. que vaya alerta con las recaídas, que suelen ser muy malas.

Hombre, me han dicho que vais á lanzaros otra vez al campo ¡Cómo se conoce que empieza á estar verde, picarillos! ¡Qué lástima que Napoleon haya privado á vuestro Carlitos de tomar posesión de otro alcorcho fronterizo! Decididamente ese tirano os quiere bien.

Pero vosotros erre que erre. Sois infatigables; salidas por aquí, *corridas* por allá, sefocónes por arriba, revolcones por abajo... ¡por las llagas de Sor Patrocinio! ¿todavía no estais desquiciados? Hoy á las urnas, mañana á las armas: un día esgrimís la adulación y la calumnia, otro el sable: es como si digéramos á la diestra el incensario y á la siniestra el trabuco. Todo es cuestión de zabumerio. ¡Que me lleve san Gomez, cabo de la G. C., si no estoy por creer, que aunque lo muy católicos que sois, quemais un cirio á Dios y otro al diablo

por si el primero os falla. Esto se llama tocar el violon á toda cuerda ¡Que me place, siga la música!

No quisiera marcar de nuevo á V. y me despido suplicándole se sirva calmar un poco á su muger como tambien al primo y al cuñado. Digales que siempre está dispuesto á escribirles otra carta.

El mismo.

Tenemos á la vista, dice *El Universal*, una carta del ilustrado y celoso párroco de Villanueva de la Vera, en la que manifiesta el establecimiento en aquella poblacion de la *Iglesia liberal, cristiana, docente y racional*, en oposicion á la Iglesia cristiana, carlista, intolerante y fanática.

La iglesia que inaugura el Señor García Mora, se diferencia de la oficial de España, en que proclama la libertad evangélica y administra gratis los Sacramentos á los fieles, en conformidad con lo practicado por Jesús, por los Apóstoles y por la Iglesia de los siglos primitivos del cristianismo.

Por nuestra parte aplaudimos el paso dado por el cura párroco de Villanueva de la Vera, y es de esperar que otros muchos sigan su ejemplo. Así es que el neo-catolicismo, tan enemigo de la religion cristiana, podrá desaparecer para bien de la humanidad.

«Leemos en *El Rayo*.»

Nuestro compañero de prision el comandante Nicolás Estévez, tuvo la delicadeza de negarse á firmar en 1867. el documento que las clases del ejército elevaron al monarca, documento asqueroso, en que se insultaba al proscrito D. Juan Prim; el pun-donoroso Estévez se encuentra hoy preso, y muchos de los firmantes de aquel servil documento, siendo entonces capitanes, son hoy coroneles, se llaman amigos de Prim y demócratas por añadidura.»

¡Que cosas, Señor Prim, que cosas!

«En caso parecido se halla nuestro amigo y compañero de prision D. Mariano Peco; en 1868 fué preso en la provincia de Toledo por sus ideas republicanas; conducido hasta la plaza de Ceuta, tuvo el valor de seguir sus trabajos revolucionarios, por lo que fué encerrado en un oscuro y húmedo calabozo; pocos dias despues fué puesto en libertad

por la compañía de lanzas que se declaró en revelion, al frente de dicha fuerza se presentó en los cuarteles, y arengando á la tropa consiguió con esposición de su vida pronunciar la plaza; una vez apoderado de punto tan importante, y cuando se preparaba á seguir el movimiento, fué sorprendido por la inesperada visita del general Prim que á bordo de la Zaragoza se personó en la plaza, ordenando al brigadier Peco, embarcára inmediatamente las fuerzas disponibles con rumbo á Cádiz.

En aquella plaza se le indicó que sin pérdida de momento y al frente de aquellas fuerzas se dirigiera hacia Alcolea, para incorporarse á las tropas libertadoras mandadas por el general Serrano. El brigadier Peco contribuyó notablemente al éxito de aquella definitiva batalla, hoy preso por ser republicano, se olvidan sus anteriores servicios y hace cinco meses permanece en un calabozo en la carcel de Salamanca.»

Poco mas ó menos sucede tambien con el bizarro general Pier-rad y con otros muchos militares y paisanos que tanto han contribuido al encumbramiento del Conde de Reus.

Crie V. cuervos para que le saquen los ojos.

Crónica local.

Nuestro colega madrileño «*El Agente del Pueblo*» critica la constante y enérgica oposicion que nuestro diputado Tutau hace en las Cortes á muchos capítulos de los presupuestos generales del Estado, hasta censurar y sentir el acuerdo del congreso para que se vendan los terrenos destinados al Museo y Bibliotecas de Madrid.»

Lástima grande que *El Agente del Pueblo* no cambie su título por el de *Agente de Madrid* cuyos intereses defiende tan denodadamente!...

Para probar al colega absolutista Norte que no tenemos por sistema el de *enseñarnos en el caído*, vamos á contestar á lo que nos dice en su número del viernes, con toda la moderacion que no merecen sus *católico-apostólicos* sueltos.

Dice el colega que la República en España es la edicion aumentada del 93 de Francia, y está muy dentro de su sistema político al afirmarlo así. ¿En que pudiera, en efecto, entretenerse el colega carlista, si prescindiese

de la aficion á presentarnos como monstruos de la humanidad? ¿Acaso tienen los carlistas un sistema fijo de gobierno que oponer el que ofrecemos? No: el Norte cumple y llena sobradamente su evangélica mision adulando al ejército y á todo el mundo para que voten sus candidatos y echando luego miles de votos (que son los que no ha tenido) contra los republicanos.

Dice en un paréntesis muy cuco que no somos capaces de definir la libertad, porque ignoramos por completo su esencia. Vamós por partes: la Libertad no somos capaces de *definirla* nosotros ni nadie, porque la idea de libertad, como la idea de bien, de justicia, de amor etc. son *indefinibles*. Lo que haremos será *explicarla*, diciéndole que la Libertad consiste en la facultad de hacer todo lo que no se oponga al derecho de otro. En cuanto á que «la República de España es la edicion aumentada de la del 93 de Francia» suplicamos al Norte no sea tan guason. ¿Donde están las cabezas que hemos hecho rodar? ¿Hemos sido gobierno todavía? ¡Que idea tan mezquina tiene formada el Norte de sus lectores, que así les trata!

Por lo demas, volvemos á reconocerte, seráfico colega, el derecho que te reconocimos en nuestro último BOLETIN: el derecho de *pataleo*, y... basta por ahora.

El partido republicano-federal ha triunfado por miles de votos en las pasadas elecciones. Nuestro partido ha alcanzado dos victorias completas, cuyo valor y cuya inmensa importancia en vano trataríamos de encomiar, por ser muy superiores á todo encomio. Hemos triunfado en primer lugar del gobierno que una revolucion nacional levantó para avergonzarse de él á los pocos meses, y hemos vencido, en segundo lugar al repugnante absolutismo, que no ha perdonado medio para presentarse tal cual es en el pasado período electoral.

Regocijémonos por completo. Hemos afianzado el presente y hemos hecho imposible todo porvenir que no sea el de la verdadera libertad. Con armas desiguales combatimos en la pasada lucha, como siempre, y, á pesar de ello, sabe ya el funesto gobierno de Madrid que la circunscripción de Gerona alienta y vive por la República democrática federal, y que sus bríos, su noble entusiasmo no han muerto, aun-

que el triunfo material no coronase la denodada insurreccion de Octubre, porque la fuerza bruta no mata el espíritu de un pueblo.

Sagasta puede dormir tranquilo y satisfecho: su amor propio, su dignidad ministerial pueden erguirse, pueden pavonearse ante la *España con honra*.

Bien, correligionarios, muy bien. Los votos obtenidos por nuestros queridos Caymó y Ameller aunque no hayan sido tantos en número como la primera vez en que merecieron vuestros sufragios, tienen doble valor, puesto que entonces no representaban en el grado que hoy la dignidad de un partido que sabe sacrificar sus intereses materiales ante la voz de su conciencia libre, independiente y generosa.

El BOLETIN os tributa un sincero voto de gracias y os alienta á que vuestras creencias se mantengan firmes y á la altura del buen nombre que habeis alcanzado.

¡Guerra á la tiranía representada en todo rey y viva la República Democrática Federal!

Han informado *reaccionarísimamente* al Norte los que le hayan dicho que pensamos unirnos con los progresistas. Nosotros no nos unimos con nadie porque solos nos bastamos, pero dejámos que se unan con nosotros todos los hombres de buena voluntad desengañados del estafalario liberalismo de hoy ó del solapado y anacrónico absolutismo de siempre; de modo que nunca hemos desesperado de ver en nuestras filas y amarles con verdadero cariño á mas de un gacetillero de periódicos terzistas.

«¡Cuán cierto es que la República en España es la edicion aumentada del 93 de Francia! exclama el Norte en su número de anteayer. No tengais *po*, caro Norte, que cuando en España se establezca la República federal no habrá tantos zánganos que vivan á costa del presupuesto; las creencias religiosas serán profundamente respetadas, pues los republicanos saben muy bien que la conciencia es una facultad humana superior á todos los poderes de la tierra; los católicos podrán construir los templos que quieran, establecer los conventos que les plazca, y aunque estén rezando todo el dia y ayunando todo el año, nadie les impedirá hacerlo, pero los gastos del culto y clero habrán que satisfacer ellos mismos, porque ya com-

prenderá V. señor Norte, que sería muy poco decoroso imponer contribucion para el sostenimiento de la Iglesia católica á los que no profesaren esta religion.— Por lo demás, el pueblo se halla enterado de que el absolutismo se ha distinguido siempre por sus instintos feroces y sanguinarios así como por su innata propension á apoderarse de lo ajeno, cortando cabezas y quemando hombres para despues apoderarse de sus bienes. Esto para el Norte no deberá ser, seguramente, ni dulce, ni evangélico; pero sí una gran verdad como un Templo.

Afirma igualmente dicho periódico que los republicanos de España y sobre todo los del BOLETIN tienen encono contra los católicos. El Norte confunde aquí el catolicismo con la estupidez de muchos católicos que creen que solo los partidarios del Terso profesan la religion de Jesus y lanzan excomuniones á los que no piensan como ellos en política. Válganos Dios! y cuan desahogado se manifiesta el Norte. No es extraño; la derrota que acaba de sufrir en las elecciones le tiene abrumado. Paciencia! hermano, paciencia! Dios lo ha querido y es necesario resignarse. ¿Veis como de nada os han servido las consabidas novenas á la Santísima Virgen Maria?

Y concluye el Norte diciendo que no nos teme por que ellos son mas que nosotros. El Norte intenta hacer el milagro de demostrar que once mil votos son mas que quince mil. Añade que cuenta con el auxilio de los artesanos. Aquí ha debido padecer una equivocacion, pues en lugar de artesanos habrá querido poner sacristanes. Rectifique V., señor Norte, y no engañe á sabiendas, como lo hace, á sus lectores.

Y sigue el Norte provocándonos con maquiavélica... digo evangélica tenacidad.—En su número de ayer sábado, despues de transcribir algunas palabras nuestras dirigidas al pueblo á fin de precaver abusos electorales de algunos mal aconsejados propietarios, saca la consecuencia de que los republicanos amenazan á ¡EL CAPITAL! ¡LA RIQUEZA! —¿Se fijan Vds. bien en estas letras?... ¡Qué horror!!!

¡Ah Norte, Norte!, tienes tanta falta de memoria como sobra de otra cosa.—¿Es posible que no recuerdes ya el artículo in-

serto en nuestro número 38 (Dia 2. Enero) con el titulo de «El partido republicano y la propiedad» siquiera sea la parte en que consignábamos que no hay pueblo mas republicano que el suizo, ni nacion en que la propiedad viva una vida mas próspera que la nacion Suiza?—Demos tiempo al tiempo y tal vez los ridículos temores, los sobre saltos continuos, el miedo cerval en que fundas tu éxito, serán otros tantos anacronismos de que se avergonzarán hasta los chiquillos.— Sigue haciendo tu propaganda, reaccionario colega, y allá nos veremos La casa está tambaleándose, cayéndose...veremos quien edificará primero y mejor en el solar que ocupa.

A trabajar y á vivir; pero dejate, por amor de Carlos VII, dejate de la conducta despechada y virulenta que sigues; calcula, que la prensa es un verdadero sacerdocio y que este sacerdocio en nada se parece al egipcio.— Y, pues de sacerdocio hablamos, otro dia nos proponemos tratar con alguna estension cierta materia, si el Norte nos promete que, olvidando ó templando su carlismo enragé, fijará un tanto en la memoria lo que podamos decirle.

Salud, fraternidad y mucha suscripcion sobre todo ¡caro amigo!

Fueron nombrados representantes en la Asamblea Federal de Madrid por la provincia de Gerona los diputados Tulau, Caimó, Suñer y Ameller con carácter de propietarios y suplentes durante el extrañamiento de los tres últimos, los ciudadanos Guissasola y Lafuente, á quienes oportunamente se les pasaron las credenciales. Extrañamos mucho cómo nuestra provincia resulta sin representacion, extrañeza que sube de punto al ver la grave y trascendental cuestion que en dicha asamblea se ha votado y en la cual sentimos que nuestros representantes no hayan podido, haciéndose interpretes fieles de los sentimientos del pueblo de Gerona, demostrar á España que los gerundenses, como los catalanes todos, aborrecemos de muerte todas las mistificaciones, todos los ágios políticos vengan de donde vinieren; que no queremos contribuir á apagar la sed de poder de nadie; que si ambicionamos barrer á España de farsa no es para sustituirla con otra farsa repugnante en el fondo como la de hoy; que aspiramos en fin á la REPUBLI-

CA DEMOCRÁTICA - FEDERAL en toda su pureza seguros de que transigir con otra cosa sería anonadar con nuestra conciencia el porvenir de España.

Noticias generales.

Insisten de nuevo los periódicos en que el duque de la Victoria irá á Madrid en la semana próxima.— Háblase de la dimision del Regente á quien sustituirá Prim y á este Rivero.—El P. Paulino, fraile exclaustrado, que como saben nuestros lectores se presentó en el Colegio electoral (Calatayud) con un crucifijo y una calavera, dando vivas á Carlos VII y excitando á los fanáticos, ha hecho revelaciones importantes ante el Juez que han motivado la prision de otras muchas personas.—En Palma los carlistas llenaron de lodo la lápida constitucional recibiendo la paliza que les aplicaron algunos voluntarios.—La instruccion del asunto del Obispo de Osma, que ha vuelto á su diócesis, sigue con actividad, y en esta semana será conocida la acusacion del Fiscal del Supremo Tribunal.—Dícese que las declaraciones de Prim, respecto á Montpensier, se relacionaban con otras exigidas á Olózaga por Napoleon, que trasmitió el telégrafo con el objeto de evitar graves desventajas y complicaciones á nuestro pais.—Movimiento de tropas: ochocientos guardia civiles reconcentrados en Madrid aguardando órdenes: cambió de guarniciones y visitas á los cuarteles por el ministro de la Guerra.—Se hacen manifestaciones republicanas en muchas provincias contra las quintas.—Se ha visto en Consejo de Guerra la causa seguida al brigadier Pierrad hermano del Teniente General republicano don Blas preso en Tarragona.—Se ha dado orden de libertad á nuestros correligionarios presos en la Carraca y dícese que va á publicarse una amnistía para los delitos de imprenta.—Siguen las desavenencias entre Isabel de Borbon y su esposo, que han entablado demanda de divorcio.—Continúa la baja de los fondos públicos.—Va á procederse al derribo del convento de las Calatravas de Madrid.—Han aparecido tres nuevos periódicos republicanos: la *Voz del Pueblo* en Sabadell, el *Boletín Republicano federal* en Tarragona y la *Fraternidad* en Badajoz, á los cuales saludamos afectuosamente.—El diputado carlista Orhoa ha presentado una proposicion para que se derogue la ley que excluye de España á la familia de Carlos V. (?)—Se han dado instrucciones al gobernador de Barcelona para la posesion del ayuntamiento que no ha jurado, ó en otro caso se encargue el ayuntamiento que fué elegido por sufragio.—Se habla de la dimision de Topete y Rios Rosas como la señal del rompimiento definitivo de la coalicion.—Los ayuntamientos de Madrid y Barcelona redimirán el cupo de la quinta con sustitutos á 420 escudos, habiendo dispuesto el gobierno que los mozos de la quinta última no sean sorteables en la actual.

—Montpensier es objeto de critica por parte de casi toda la prensa periódica. Que calza chanclos y lleva para-aguas; que paséa á pié y se descubre á los aguadores; que asiste á los conciliabulos en altas horas de la noche, fuera de puertas, en un sotano ó bodega, junto á la era del mico; que le visitan estudiantes con quienes se muestra muy comunicativo; que es vijilado por una numerosa policia; que le ha pedido al ayuntamiento terrenos para edificar casas para los obreros; que estos se han propuesto obsequiarle con una ruidosa cencerrada, prohibida por el gobierno; que es pródigo hasta el exceso; que se hace lenguas elogiando á Sagasta y Topete; que asiste al salon de conferencias de las Cortes; que se vuelve á San Lucar; que se va á Londres y últimamente que entre dicho señor y su pariente don Enrique median padrinos para dirimir asuntos importantes.—En Gerona ha tomado posesion el nuevo gobernador civil señor Rolandí.—Se nos dice que la diputacion ha recibido un telegrama preguntándole que fondos necesita para cubrir sus atenciones hasta mayo; y que ha contestado serle preciso todo lo que se le debe.

SECCION DE ANUNCIOS.

TEATRO.

Hoy domingo 13 se pondrá en escena el interesante y aplaudido drama Sacro titulado

Los siete Dolores de Maria Santísima.

A las 7 y media. Entrada general 2. rs.

CAFÉ DEL COMERCIO.

Nuestro correligionario Manuel Serra, dueño de dicho establecimiento, hace saber á sus amigos y parroquianos que se ha trasladado á la inmediata casa de la Plazuela de las Castañas, donde antes existía el café de la Industria.

SALVADOR BARBA,

Tiene desde el dia 5 de este mes en los aparadores de bajo los arcos de la plaza de las coles un gran surtido de alpargatas en punta de las clases siguientes:

Con flor de San Francisco, San Juan, Castelar, Pierrad, Suñer, Carlos, Margarita, y Cabrera, á 8 reales.

Alpargatas Cerradas.

Bordadas con R, F, E, 9 rs.

Con flor y las anteriores letras 10 rs.

Esperamos de nuestros abonados de fuera de la capital nos remitan el importe de la suscripcion á nuestro BOLETIN de que se hallan en descubierta.